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Η Τελετή Επιστροφής της ιστορικής Ιεράς Μονής 
Εισοδίων Θεοτόκου Πέτρας Ολύμπου 100 χρόνια 
μετά την δήμευσή της 
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος

Την Παρασκευή 8 Αυγούστου πραγματοποιήθηκε η Τελετή 
Επιστροφής της ιστορικής Ιεράς Μονής Εισοδίων Θεοτόκου 
από την Πολιτεία στην Εκκλησία, με την παρουσία των 
Τοπικών Αρχών και πλήθους πιστών.

Συγκεκριμένα, τελέστηκε η Παράκληση της Υπεραγίας Θεοτόκου, κατά την οποία 
έψαλε η Μικτή Χορωδία του Ιερού Καθεδρικού Ναού Θείας Αναλήψεως Κατερίνης.

Στη συνέχεια, τον λόγο έλαβε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κίτρους, 
Κατερίνης και Πλαταμώνος κ. Γεώργιος, ο οποίος ανέφερε: 
«Η συνέχιση λειτουργίας της Ιεράς Μονής Πέτραςήταναίτημα της τοπικής 
κοινωνίας, η οποία επανειλημμένως είχε εκφρασθεί υπέρ συνεχίσεως λειτουργίας 
της. Το ίδιο αίτημα στήριξαν και Κρατικοί Φορείς (Αντιπεριφέρεια Πιερίας, Δήμος 
Κατερίνης, Νοσοκομείο, Εφορεία Αρχαιοτήτων, κ.ἀ.).Η επιστροφή της Μονής στην 
Εκκλησία, εκτός ότι ανταποκρίνεται στο δίκαιο, θα αποτελέσει και κίνητρο για 
περαιτέρω αξιοποίηση των κτιρίων και αναβάθμιση πνευματικών, φιλανθρωπικών, 
κοινωνικών και πολιτιστικών δράσεων, προς όφελος ολόκληρης της τοπικής 
κοινωνίας. Αυτό άλλωστε συνέβη, με τον έναν ή άλλον τρόπο, κατά το διάβα των 
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αιώνων λειτουργίας του ιστορικού αυτού Μοναστηριού, που αποτέλεσε καταφύγιο 
ψυχών: Άλλοτε ως μοναστικό κέντρο πνευματικότητας και προσευχής,άλλοτε ως 
καταφύγιο των αγωνιστών της ελευθερίας,άλλοτε ως κρησφύγετο 
πατριωτών,άλλοτε ως Θεραπευτήριο-Σανατόριο των φυματικών,άλλοτε ως Άσυλο-
Ψυχιατρείο των ψυχικώς πασχόντων,πρόσφατα ως Κέντρο Προσφύγων,σήμερα και 
στο μέλλον ως πνευματικό καταφύγιο χιλιάδων ανθρώπων».

Ο Μητροπολίτης Κίτρους δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει τον Πρωθυπουργό 
Κυριάκο Μητσοτάκη, την Κυβέρνηση και τη Βουλή, για τη σύνταξη και ψήφιση της 
σχετικής νομοθετικής ρύθμισης και ιδιαίτερα τη Συντονίστρια του 
Πρωθυπουργικού Γραφείου στη Βόρεια Ελλάδα Έλενα Σώκου, που προώθησε με 
αποφασιστικότητα και παρακολούθησε με αδιάπτωτο ενδιαφέρον την εξέλιξη του 
αιτήματος της Ιεράς Μητροπόλεως.

Η Συντονίστρια του Γραφείου του Πρωθυπουργού στη Βόρεια Ελλάδα στην 
αντιφώνησή της ανέφερε: «Είναι για μένα τιμή και βαθιά συγκίνηση να βρίσκομαι 
απόψε εδώ, εκπροσωπώντας το Γραφείο του Πρωθυπουργού στη Βόρεια Ελλάδα, 
για να συμμετάσχω στην ιστορική αυτή στιγμή: την επιστροφή της Ιεράς Μονής 
Εισοδίων της Θεοτόκου στην αγκαλιά της Εκκλησίας, στην πνευματική της εστία, 
στην Ιερά Μητρόπολη Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος.Η σημερινή τελετή δεν 
αποτελεί απλώς έναν επίσημο συμβολισμό, αλλά μια πράξη ουσιαστικής 
αποκατάστασης. Ενώνει το παρελθόν με το παρόν και ανοίγει τον δρόμο για το 
μέλλον αυτού του ιερού τόπου, ο οποίος επί έναν αιώνα προσέφερε στον τομέα της 
υγείας, αλλά τώρα επιστρέφει στον αρχικό του προορισμό: την προσευχή, την 
πνευματική καθοδήγηση και την προσφορά στην κοινωνία μέσα από τη δύναμη της 
πίστης.Το 1925, η Μονή αυτή παραχωρήθηκε στο κράτος για λόγους υψίστης 
ανάγκης και κοινωνικής προσφοράς, μετατρεπόμενη σε Σανατόριο και Ψυχιατρείο. 
Για εκατό χρόνια υπηρέτησε έναν διαφορετικό σκοπό, εξίσου σημαντικό. Σήμερα, 
όμως, ήρθε η ώρα να αποδοθεί και πάλι εκεί όπου ανήκει, αποτελώντας ένα 
σύμβολο συνέχειας, πίστης και ελπίδας.Εκ μέρους του Πρωθυπουργού και της 
Ελληνικής Πολιτείας, εκφράζω τη χαρά μας, που συμβάλαμε στην ολοκλήρωση 
αυτής της επιστροφής. Είμαστε δίπλα στην Εκκλησία και την τοπική κοινωνία, σε 
κάθε προσπάθεια που τιμά την ιστορία, αναδεικνύει τον πολιτισμό μας και 
επενδύει στις ρίζες μας.Με σεβασμό και αίσθημα ευθύνης, παραδίδω σήμερα, εκ 
μέρους του Γραφείου του Πρωθυπουργού στη Βόρεια Ελλάδα και των Βουλευτών 
περιοχής την Ιερά Μονή Εισοδίων Θεοτόκου Πέτρας Ολύμπου στην Ιερά 
Μητρόπολη.Εύχομαι από καρδιάς η Μονή αυτή να αποτελέσει ξανά τόπο 
προσευχής, περισυλλογής, προσφοράς και πνευματικής αναγέννησης».

Στη συνέχεια, η Συντονίστρια του Γραφείου του Πρωθυπουργού στη Βόρεια Ελλάδα 



παρέδωσε στον Σεβασμιώτατοτη σχετική νομοθετική διάταξη και το κλειδί της 
Ιεράς Μονής, μέσα σε κλίμα συγκίνησης, χαράς και πνευματικής ευφροσύνης και 
υπό τα παρατεταμένα χειροκροτήματα των εκατοντάδων πιστών που προσήλθαν 
και συμμετείχαν στην παράκληση και στην Τελετή Επιστροφής της Ιεράς Μονής 
στην Εκκλησία.

Ο Σεβασμιώτατος κ. Γεώργιος ευχαρίστησε τον Υφυπουργό Υγείας Δημήτριο 
Βαρτζόπουλο, τους Βουλευτές του Νομού, τον Διοικητή του Νοσοκομείου 
Κατερίνης Γεώργιο Χατζηγεωργίου και την Προϊσταμένη της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Πιερίας Σταυρούλα Σδρόλια, για την καθοριστική συμβολή τους στην 
υλοποίηση της Κυβερνητικής Απόφασης.

Τέλος, να σημειωθεί ότι η Τελετή Επιστροφής της Ιεράς Μονής από την Πολιτεία 
στην Εκκλησία πραγματοποιήθηκε ακριβώς 100 χρόνια μετά τη δήμευσή της: 8 
Αυγούστου 1925 – 8 Αυγούστου 2025.

[Διαβάστε ακόμη: Ο Μητροπολίτης Κίτρους ευχαρίστησε τον Πρωθυπουργό για την 
«επιστροφή» της Μονής Πέτρας στην Εκκλησία]

ΛΙΓΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Η Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Ιερά Μονή ΠαναγίαςΕισοδίων Θεοτόκου Πέτρας 
Ολύμπου ιδρύθηκε τον 9ο αιώνα και έκτοτε ουδέποτε έπαυσε τη λειτουργία της. Η 
προσφορά της μέγιστη στην πνευματική στήριξη του λαού και τους εθνικούς 
αγώνες για την ελευθερία. Μέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα υπήρξε και έδρα του 
Επισκόπου Πέτρας.

Το 1925 έγινε αναγκαστική απαλλοτρίωση, προκειμένου να μετατραπεί σε 
Σανατόριο και στη συνέχεια σε Ψυχιατρείο. Η Εκκλησία δεν διαμαρτυρήθηκε ούτε 
πρόσβαλε νομικά την παράνομη αυτή πράξη προσβλέποντας στην περίθαλψη 
φυματικών ασθενών ή ψυχικά πασχόντων. Η κοινωνική προσφορά της Μονής 
υπήρξε μέγιστη, αποτελώντας για χιλιάδες ανθρώπους καταφύγιο ψυχών.

Το 2004 έπαυσε να λειτουργεί το Ψυχιατρείο και οι εγκαταστάσεις αφέθηκαν στη 
φθορά του πανδαμάτορα χρόνου.Η Μονή ουδέποτε έπαυσε να λειτουργεί, ούτε 
ποτέ «διαλύθηκε» κατά τη νομική έννοια. Ήταν και είναι Μοναστήρι μέχρι σήμερα, 
άσχετα αν οι χώροι της χρησιμοποιήθηκαν για νοσηλεία συνανθρώπων μας. Ο 
Ναός ουδέποτε έπαυσε να λειτουργεί ως μοναστηριακός ναός, ακόμη και κατά την 
περίοδο λειτουργίας των Νοσηλευτικών Ιδρυμάτων. Συνεπώς, δεν πρόκειται για 
ένα νέο Μοναστήρι.

Από το 2004, οπότε έκλεισε το Ψυχιατρείο, το Νοσοκομείο Κατερίνης και 
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γενικότερα το Κράτος δεν προέβη ούτε ζήτησε αξιοποίηση των χώρων της Μονής. 
Αντίθετα, οι εγκαταστάσεις καταστράφηκαν, ιδιαίτερα κατά τα προηγούμενα 
χρόνια με τη λειτουργία στον περιβάλλοντα χώρο της Μονής Κέντρου Προσφύγων, 
το οποίο τελικώς έκλεισε.

Επιτέλους, η Ελληνική Πολιτεία αποφάσισε την επιστροφή της Ιεράς Μονής στην 
Ιερά Μητρόπολη Κίτρους. Η σχετική διάταξη περιέχεται στον Νόμο 5216, που 
ψηφίστηκε στις 4-7-2025 από τη Βουλή των Ελλήνων, όπου στο άρθρο 50 
προβλέπεται: «Μεταβίβαση στην Ιερά Μητρόπολη Κίτρους, Κατερίνης και 
Πλαταμώνος ακινήτου για την ανασύσταση και επαναλειτουργία της Ιεράς Μονής 
Εισοδίων της Θεοτόκου Πέτρας Ολύμπου» (ΦΕΚ 118/7-7-2025).

Στις 8-8-2025 στην Ιερά Μονή τελέστηκε η Παράκληση της Υπεραγίας Θεοτόκου 
και στη συνέχεια η Συντονίστρια του Πρωθυπουργού στη Βόρεια Ελλάδα Έλενα 
Σώκου παρέδωσε στον Σεβασμιώτατο την Ιερά Μονή.













  










